

Oponentský posudok pre inauguračné konanie
doc. Mgr. Eleny Lisej, PhD.
v odbore habilitačného a inauguračného konania psychológia
na Fakulte sociálnych a ekonomických vied Univerzity Komenského v Bratislave

Oponentský posudok v rámci inauguračného konania doc. Mgr. Eleny Lisej, PhD. som vypracoval v súlade s príslušnými legislatívnymi predpismi a kritériami stanovenými VR FSEV UK na základe materiálov dostupných v inauguračnom spise a to najmä: životopis uchádzačky, prehľad pedagogickej činnosti, prehľad publikačnej činnosti a ohlasov, prehľad riešených výskumných projektov, doklad o vlastnej vedeckej škole a výber najvýznamnejších prác uchádzačky. Pri posudku som využil aj niektoré verejne dostupné informácie vo vedeckých databázach.

Doc. Mgr. Elena Lisá, PhD. ukončila magisterské štúdium v študijnom odbore psychológia na Fakulte Humanistiky Trnavskej univerzity v roku 2001. Veľmi skoro začala pracovať v akademickej oblasti, keď v roku 2002 nastúpila na Výskumný ústav detskej psychológie a patopsychológie v Bratislava ako výskumná pracovníčka, pričom súbežne realizovala doktorandské štúdium na FF TU v študijnom odbore psychológia, ktoré úspešne ukončila v roku 2006. V roku 2010 získal vedeckopedagogický titul docent v odbore sociálna psychológia a psychológia práce na FSEV UK, kde pracovala ako asistentka od roku 2006, neskôr vo funkcii docentky. V rokoch 2012 až 2020 pracovala na funkčnom mieste docentky na Fakulte psychológie Paneurópskej vysokej školy v Bratislave, v súčasnosti pôsobí opäť na Fakulte sociálnych a ekonomických vied UK, momentálne na funkčnom mieste profesorky. Jej pedagogická prax na VŠ zahŕňa spolu 18 rokov, z toho 13 rokov vo funkcii docentky a 1 rok vo funkcii profesorky. Počas tohto obdobia vyučovala najmä predmety súvisiace s psychologickou diagnostikou, psychológiou osobnosti, metodológiou a psychológiou ľudských zdrojov. Školila spolu 109 záverečných prác na úrovni bakalárskeho a magisterského stupňa, vyškolila 6 doktorandiek a doktorandov a dvoch doktorandov školí v súčasnosti. Je autorkou či spoluautorkou 3 vysokoškolských učebníc (z čoho za najvýznamnejšiu považujem monoautorskú učebnicu *Psychodiagnostika v řízení lidských zdrojů* vydanú v roku 2019 vo vydavateľstve Portál) a troch vysokoškolských skrípt. Je spolugarantkou bakalárskeho a magisterského štúdia v študijnom programe sociálna a pracovná psychológia a doktorandského štúdia v študijnom programe psychológia zdravia. Konštatujem, že Doc. Mgr. Elena Lisá, PhD. všetky kritéria v oblasti pedagogickej činnosti spĺňa.

Čo sa týka vedecko-výskumnej činnosti, doc. Lisá vo svojej kariére realizovala veľké množstvo vedeckých aktivít. Participovala na riešení 24 vedeckovýskumných projektov, z toho štyroch medzinárodných projektov, v siedmich týchto projektoch pôsobila ako vedúci riešiteľka (vrátane dvoch zahraničných udelených českou Grantovou agentúrou Academia Aurea). V súčasnosti je

spoluriešiteľkou dvoch medzinárodných projektov, a vedie projekt VEGA s názvom *Vedenie zamerané na podporu psychologicky bezpečného pracoviska a jeho úloha pri podpore hlasu zamestnancov a mentálneho zdravia na pracovisku*. Bohatá je aj jej publikačná činnosť. Je autorkou alebo spoluautorkou 4 vedeckých monografií (dve publikované v zahraničí), 3 kapitol vo vedeckých monografiách, 18 štúdií v časopisoch registrovaných v databázach WOS a SCOPUS. Desiatky ďalších prác publikovala v neindexovaných časopisoch a zborníkoch. Za najkvalitnejšie časopisy v ktorých publikovala svoje prvoautorské štúdie považujem *Personality and Individual Differences* a *Current Psychology* (oba s IF vo WOS JCR nad mediánom vo svojej kategórii). Na svoje práce eviduje spolu 275 ohlasov, z nich 65 je registrovaných v databázach WOS a Scopus. Niektoré zo štúdií uchádzačky sú nadpriemerné citované, podľa údajov z Web of Sciences, ktoré som si osobitne dohľadal, jej prvoautorská štúdia v časopise *International Journal of Work-Integrated Learning* dosahuje v citovanosti 93. percentil v porovnaní s rovnako starými prácami z príslušnej tematickej kategórie. Všetky tieto informácie ma vedú k záveru, že čo sa týka scientometrických kritérií, doc. Mgr. Elena Lisá, PhD. tieto kritériá nielen spĺňa, ale aj prekračuje.

V ostatnej fáze vedeckej kariéry sú vedecké výstupy Doc. Mgr. Eleny Lisej, PhD. obsahovo orientované najmä na dve témy: aplikácia vzťahovej väzby v pracovnom kontexte a zamestnateľnosť či kariérová úspešnosť. Obe sa dajú zahrnúť do širšej problematiky, ktorou je aplikácia psychológie osobnosti v pracovnom a organizačnom prostredí. Jej vedeckú prácu charakterizuje prevaha kvantitatívneho výskumu s dôrazom na psychometrickú precíznosť použitých meracích nástrojov. Vo svojich výskumoch sa neuspokojuje s automatickým prebratím nástrojov zo zahraničia, ale sama prispieva k ich analýze a zhodnoteniu. Je autorkou viacerých metodologických a psychometrických štúdií týkajúcich sa nástrojov v oblasti psychológie osobnosti a pracovno-organizačnej psychológie. Sama je autorkou viacerých škál aplikovateľných v oblasti pracovno-organizačnej psychológie, napr. *The Scale of Belonging to the Organization (SBO)*. V spolupráci so svojou doktorandkou Kristínou Mrázkovou svojim výskumom tiež prispela k poznaniu funkcie vzťahovej väzby na pracovisku, s dôrazom na efekt pracovného lídra. Preukázala, ako je vnímanie nadriadeného ako bezpečnej figúry pripútania významné pre pracovný a kontextuálny výkon pracovníkov a tiež to, že modely vzťahovej väzby na pracovisku sú špecifické v porovnaní s tradičnými modelmi vzťahovej väzby pre romantické vzťahy. V oblasti výskumu zamestnateľnosti sa zamerala na kariérnu perspektívu študentov a absolventov vysokých škôl z pohľadu oboch strán: študentov/absolventov a zamestnávateľov. Identifikovala význam takých psychologických premenných, ako sú angažovanosť, učenie sa zo spätnej väzby či morálna integrita. V spolupráci so svojou doktorandkou Michaelou Valachovou poukázala na význam prosociálnych osobnostných čŕt a sebaregulácie ako faktorov podporujúcich zamestnateľnosť. Celkovo sa dá povedať, že vedecká činnosť doc. Lisej je charakterizovaná zameraním na prepojenie teórie a praxe v pracovnej a organizačnej psychológii. Prevažuje najmä

dôraz na zhodnotenie validity a efektívnosti osobnostných modelov v pracovnom a organizačnom prostredí a ich adaptácie na toto prostredie tak, aby mohli adekvátnym spôsobom slúžiť na vysvetlenie a predikovanie relevantného pracovno-organizačného správania. Týmto spôsobom uchádzačka doc. Lisá významnou mierou prispieva k rozšíreniu vedeckého poznania v pracovno-organizačnej psychológii.

Doc. Mgr. Elena Lisá, PhD. je aktívne činná v domácej ale aj medzinárodnej odbornej komunite. Je alebo v minulosti bola členkou štyroch vedeckých rád, pôsobí ako riadna členka v dvoch medzinárodných profesných organizáciách (ISSID, EAWOP), a ako členka výboru Asociácie psychológov práce a organizácie Slovenska (APPOS). Je tiež členkou poradnej rady časopisu Ostium, a editorkou článkov v medzinárodnom časopise Sage Open. Pôsobí ako posudzovateľka pre Slovenskú akreditačnú agentúru. Ako členka organizačných a vedeckých výborov viacerých vedeckých konferencií sa podieľala na organizácii a vedeckom garantovaní takých vedeckých mítingov ako napr. International Psychological Applications Conference and Trends, Psychológia práce a organizácie atď. V medzinárodnej komunite sa jej odborné uznanie prejavuje aj tým, že je pravidelne pozývaná ako recenzentka článkov v kvalitných medzinárodných indexovaných časopisoch ako sú Personality and Individual Differences, Current Psychology, Psychological Reports, International Journal of Psychology a ďalšie. Tieto skutočnosti svedčia o tom, že doc. Mgr. Elena Lisá, PhD. je uznávanou vedeckou osobnosťou tak v domácej ako aj medzinárodnej vedeckej komunite.

Záver

Po starostlivom preštudovaní všetkých dostupných podkladov, ktoré sú súčasťou inauguračného spisu a na základe zhodnotenia plnenia scientometrických kritérií, posúdenia pedagogickej činnosti ako aj samotnej obsahovej kvality vedeckých prác uchádzačky, som dospel k záveru, že doc. Mgr. Elena Lisá, PhD. spĺňa všetky požiadavky stanovené pre získanie hodnosti profesorky v danom odbore habilitačného a inauguračného konania. Doc. Mgr. Elena Lisá, PhD. je uznávanou osobnosťou v domácej aj medzinárodnej odbornej komunite, a svojou pedagogickou a vedeckou činnosťou významne prispela k rozvoju psychológie v príslušných oblastiach jej vedeckého záujmu.

Na základe týchto záverov odporúčam, aby po úspešnom priebehu inauguračného konania **bol doc. Mgr. Elene Lisej, PhD. udelený vedecko-pedagogický titul profesor v odbore habilitačného a inauguračného konania psychológia.**

V Bratislave, 27.8. 2024



prof. Mgr. Peter Halama, PhD.